
 

DET TALTE ORD GÆLDER 

 

Tak for ordet og tak til Sólbjorg Jakobsen for 

spørgsmålet. 

 

Jeg vil gerne starte med at sige, at I Danmark har vi 

givet sporten autonomi til at fastsætte egne regler. 

 

Det princip hylder jeg meget. Jeg respekterer 

armslængde til organisationerne, og derfor vil jeg 

som kulturminister heller ikke blande mig, ift. 

hvilke regler DBU vælger at indføre. 

 

DBU er en privat forening, og de laver selv regler 

for sporten, ligesom det står dem frit for at komme 

med anbefalinger osv. til deres medlemsklubber.  

 

Det samme gælder på internationalt plan, hvor det 

er UEFA og FIFA, der udstikker reglerne for 

fodbolden. 

 

Jeg bekymrer mig over, om der er nogen, der ønsker 

at lave flere statslige regler og dermed blande sig i 

sportens autonomi. Jeg mener ikke, at vi her fra 

Christiansborg skal sidde og agere overdommere 

over, hvad man lokalt beslutter sig for at gøre på en 

fodboldbane i Esbjerg eller Thy. 
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I forhold til den konkrete sag, så har jeg har noteret 

mig, at DBU’s bestyrelse enstemmigt har vedtaget 

de retningslinjer. Men jeg har også noteret mig, at 

man lokalt kan sige nej, som man eksempelvis har 

gjort det i Nordjylland.  

 

Jeg synes derfor det er fint, at vi her fra 

Christiansborg sender et signal om, at vi følger med 

og grundlæggende bakker op om sportens autonomi 

og det lokale demokrati.  

 

Spørgsmålet for dette samråd handler om 

breddefodbold. 

 

Normalt holde vi partier skåletaler om, at sporten 

er der, vi møder hinanden. Høj som lav, tyk som 

tynd – bankdirektør som renovationsarbejder. 

 

Jeg synes, det er meget fint, at man lokalt også 

finder den rigtige løsning, når det handler om køn. 

Og jeg støtter sådan set, at der i foreningslivet er 

tilbud til alle slags mennesker.  

 

For her er der netop ikke tale om, at vi slipper en 

hærdebred, mandlig bokser løs til kvinde-OL i 

boksning, hvilket jeg ville være imod. Her er der 

tale om, at man lokalt finder løsninger for 

mennesker, som bor og lever i lokalsamfundet.  

 



Men som jeg sagde i min indledning, så kommer 

jeg som kulturminister ikke til at blande mig i 

sportens egne regler. 

 

Jeg synes også, at denne debat risikerer at komme 

ud af proportioner. Forstået på den måde, at der er 

tale om en ufattelig lille gruppe. En gruppe, som 

vores lokale foreninger kan finde gode løsninger 

for, så hvorfor gøre det til et statsligt problem?  

 

Ifølge sundhed.dk viser nyere undersøgelser, at 

denne her gruppe tæller mellem 0,5 og 2 pct. af 

befolkningen. Og helt ærligt, så tror jeg desværre, 

vi ser meget få af dem nede i fodboldklubben.  

 

DBU estimerer, at ca. 0,04 pct. af, hvad DBU 

betegner som biologiske mænd, der betragter sig 

selv om kvinder, er medlem af en DBU-

fodboldklub. 

 

Det siger jeg ikke for at tale totalt forbi, at der 

selvfølgelig kan være lokale udfordringer. For 

selvfølgelig er der det.  

 

Men jeg tiltror faktisk de mennesker, der er i vores 

fodboldklubber og i sportens organisationer, at det 

er noget, de godt selv kan løse. Det behøver de altså 

ikke nødvendigvis hele Christiansborgs hjælp til.   

 



Så afslutningsvist, så vil jeg gerne henvise jer til 

DBU – såfremt I har yderligere spørgsmål, om 

DBUs anbefalinger og regler på området. 

 

Tak for ordet. 

 


